

ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ ТЕЙКОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

155040, Ивановская область, г.Тейково, ул.Октябрьская, 2-а, тел.2-23-60,
факс (49343) 2-21-98, E-mail: teikroo@ivreg.ru

Информационно-аналитическая справка

об организации предпрофильного обучения в общеобразовательных
организациях Тейковского муниципального района в 2020-2021 учебном году

Предпрофильная подготовка - современное комплексное средство повышения качества, эффективности и доступности общего образования, которое позволяет за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитывать интересы, склонности и способности обучающихся, создавать условия для образования обучающихся в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования.

В целях выявления эффективности профориентационной работы и процесса содействия профессиональному самоопределению выпускников в системе общего образования района, отделом образования осуществлен сбор и анализ информации об организации предпрофильного обучения в общеобразовательных организациях Тейковского муниципального района в 2020-2021 учебном году.

В рамках мониторинга прослеживался анализ изменений в системе предпрофильного обучения, по каждой организации.

Методы: сбор, обработка и систематизация информации о предпрофильном обучении.

В результате работы скорректирована база данных об организации предпрофильного обучения в общеобразовательных организациях района; подготовлена аналитическая справка.

При анализе состояния предпрофильной подготовки общеобразовательных организаций изучены следующие документы: устав общеобразовательного учреждения; образовательные программы обучения, учебные планы, рабочие учебные программы, используемые учебники, личные дела педагогов, документы, подтверждающие уровень квалификации педагогических работников, сайты общеобразовательных организаций.

Всего в 6 общеобразовательных организациях в 2020/2021 учебном году насчитывается 827 обучающихся, в 9-х классах (80 чел.) (в 2019/2020 учебном году – 65 чел.). Предпрофильное обучение организовано в 4 общеобразовательных организациях, что составляет 67 % от общего количества от всех общеобразовательных организаций (МБОУ Нерльская, Новогоряновская,

Новолеушинская СОШ и МКОУ Большеклочковская СОШ). В остальных образовательных организациях планируется введение предпрофильного курса для 9 классников в 2021/2022 учебном году.

При этом, в районе планируется открытие психолого - педагогической группы универсального профиля в 10 классе МБОУ Нерльской СОШ.

В последнее время для обучающихся 9-11 классов становится доступным использование дистанционных форм обучения. С 01.09.2021 в районе на базе образовательных организаций реализуется проект сотрудничества с Ивановским государственным политехническим университетом. Дистанционное обучение имеет свои особенности и сопряжено с необходимостью разрешения проблем технического и организационного характера.

Таким образом, можно сделать вывод, что в ОУ района необходимо обратить внимание на обучение обучающихся с использованием дистанционных форм. Тесного сотрудничества с образовательными учреждениями различных уровней позволит развивать не только модель сетевого сотрудничества, но и увеличить количество обучающихся с помощью дистанционных образовательных технологий. Для поддержки выбранного профильного направления общеобразовательные организации разрабатывают элективные курсы, направленные на углубление, расширение содержания программ учебных предметов, а также способствующих удовлетворению познавательных интересов обучающихся.

Наличие элективных курсов, направленных на углубление, расширение содержания программ предметов:

Предмет	Элективные курсы
Математика	Физические задачи и способы их решения, Алгебра +
Информатика и ИКТ	Компьютерная графика
Русский язык	Риторика, Деловой язык, Русский язык на «5», Культура русской речи
Обществознание	Обществознание на «5»

Продолжение выпускниками дальнейшего обучения по профильному направлению является одним из важных показателей эффективности предпрофильного обучения. По имеющимся данным в 2020/2021 учебном году выпускники этих школ 70% поступили в ВУЗы 30% – в СУЗы.

Учебно-методическое обеспечение предпрофильного обучения

Проведенный мониторинг позволил получить информацию о соответствии учебников, используемых в образовательном процессе, Федеральному перечню (далее – Перечню) учебников, рекомендованных и допущенных к использованию на профильном уровне. В целом можно свидетельствовать о том, что школы придерживаются указанного Перечня. Все учебники, используемые школами дополнительно, входят в число рекомендованных или допущенных.

Успешная реализация профильных направлений в старшей школе невозможна без предпрофильной подготовки, призванной создать условия для повышения готовности учащихся к самоопределению и сознательному выбору будущего обучения. В 14 лет у подростка резко меняется мироощущение. Поэтому этот возраст так важен в предпрофильной подготовке. Необходимо выявление лидерских и развитие волевых качеств. У обучающихся появляется желание попробовать себя в различных видах деятельности, основанное на собственном мироощущении и самопознании. Именно поэтому организацию предпрофильной подготовки в 8-9 классах начали с анализа мнений восьмиклассников и их родителей, используя методы анкетирования и собеседования. В основном в целях формирования у учащихся готовности к осознанному социальному и профессиональному самоопределению, в рамках предпрофильной работы в 8 классах по 0,5 ч отведено на элективный курс «Основы выбора профессии», «Профессия и карьера», «Выбор профессии». Данные курсы помогают учащимся расширить знания о мире профессий, познакомить их с классификацией, типами и подтипами профессий, возможностями подготовки к ним, дают представление о профпригодности, готовят школьников к осознанному выбору будущей профессии. На этапе предпрофильной подготовки в 9х классах за счет часов компонента образовательного учреждения выделяются ориентационные и предметные курсы.

Курсы по выбору организованы с учетом интересов учащихся, с целью организации помощи в выборе способа получения дальнейшего образования, профиля обучения, профессиональном самоопределении, развитии социальной компетентности. Ориентационные курсы – курс «Основы выбора профессии», «Профессия и карьера», «Выбор профессии» создают базу для определения учащимися своего места в мире профессий. Предметные курсы углубляют отдельные темы базовых общеобразовательных программ: «Проценты в жизненных ситуациях», «Успешно пишем сочинение», «Успешно пишем сочинение и изложение», «Физика и жизнь».

Ведение элективных курсов в 9-х классах осуществляют педагоги – профессионалы, 68% из которых имеют высшую и первую квалификационные категории.

Выводы. На территории Тейковского муниципального района осуществляется реализация предпрофильного обучения в четырех образовательных организациях.

Предложения:

Руководителям образовательных организаций:

- анализировать результативность предпрофильного обучения и корректировать структуру профильных направлений в общеобразовательных организациях,
- развивать сетевые формы предпрофильного обучения;
- развивать взаимодействие с вузами, колледжами и предприятиями в части организации профессиональной ориентации старшеклассников и привлечения

дополнительных ресурсов в предпрофильное обучение; при формировании профильных направлений учитывать интересы и запросы обучающихся.

Начальник отдела образования



О.М. Галаш